
   九年级化学试卷         
（满分：60分，时间：60分钟） 

可能用到的相对原子质量：Na-23,O-16,Ca-40,H-1,Ag-108,Fe-56,Zn-65,C-12
第一部分 选择题（共20分） 

第1题一第10题，每小题只有一个选项符合题意。每小题1分，共10分。
1．下列自然资源的开发利用中，一定涉及到化学变化的是

A．从海水中提取食盐                 B．百炼成钢

C．用分离液态空气的方法制氧气       D．将石油分馏得到汽油、煤油等产品

2．下列有关燃烧和灭火的说法正确的是
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有在空气中才能燃烧      B．通过降低可燃物的着火点可以灭火

C．空气中混有可燃性气体，遇明火时可能发生爆炸

D．任何燃料完全燃烧时，一定会生成二氧化碳
3．下列有关实验现象描述正确的是

A．打开浓盐酸瓶塞，可看到大量白烟 B．在面包上滴加加碘食盐水，呈蓝色
C．点燃羊毛纤维能闻到烧焦羽毛气味 D．电解水实验中负极产生的气体使带火星的木条复燃

4．下列实验操作符合安全要求的是
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[来源:学,科,网Z,X,X,K]
A．验证氢气的可燃性   B．闻气体气味      C．移走蒸发皿     [image: image3.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




  D．稀释浓硫酸

5．硼氢化钠（NaBH4），其中氢元素的化合价为﹣1）是一种安全车载氢源。有关硼氢化钠的说法正确的是 
A．含2个氢分子                     B．硼元素的化合价为+3 
C．只含一种非金属元素               D．Na、B、H的质量比为1：1：4 

6．下列说法中正确的是

A．原子的质量几乎都集中在原子核中

B．生活[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




中常接触到的“高钙牛奶”、“碘盐”中的“钙”、“碘”指的是离子

C．通常把PH＜7的降水称为酸雨[来源:学_科_网Z_X_X_K]
D．氯化铵可以与草木灰（含碳酸钾）混合施用

7[image: image5.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




．属于有机物的是

A．葡萄糖           B．干冰             C． 碳酸            D．木炭

8．食品安全与人体健康息息相关，生活中下列做法错误的是

A．食盐作为咸味剂
            B．食醋作为酸味剂

C．甲醛作为防腐剂           
D．小苏打作为膨松剂

9．下列各组离子在水中能大量共存的是

A．H+、Na+、Cl﹣、HCO3﹣
        B．H+、K+、Cl﹣、OH﹣
C．Cu2+、Ba2+、Cl﹣、SO42﹣
    D．K+、NH4+、Cl﹣、NO3﹣
10．某碳酸钙和氧化钙组成的混合物中钙元素的质量分数为 60%，将[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




50g 该混合物高温煅烧至固体质量[image: image7.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




不再改变，则生成二氧化碳的质量是

A．6g      


B．8g       

C．13.2g       

D．20g
第11题一第15题，每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案包括两个选项，只选一个且正确得1分；多选、错选得0分。每小题2分，共10分。

11．归纳与反思是学习化学的重要环节。下列各项归纳完全正确的是[image: image8.png]b2 SRR (ZXXK.COM)





	A．性质与用途
	B．安全常识

	氧气有助燃性﹣﹣做燃料

熟石灰呈碱性﹣﹣改良酸性土壤

一氧化碳有还原性﹣﹣用于冶炼金属
	皮肤沾上浓硫酸﹣﹣用氢氧化钠溶液中和

炒菜时油锅起火﹣﹣弃锅逃走

假酒中毒﹣﹣甲醇引起

	C．日常生活经验
	D．物质与微粒构成

	区别软水和硬水﹣﹣肥皂水

衣服上的圆珠笔油﹣﹣用汽油或酒精搓洗

鉴别真黄金和假黄金（铜锌合金）﹣[image: image9.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




﹣观察颜色
	金属铜﹣﹣由铜原子构成

氧气﹣﹣由氧气分子构成

氯化钠﹣﹣由Na+和Cl﹣构成


12．甲、乙两物质的溶解度曲线如图所示。下列叙述中正确的是

[image: image1.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




A．t1℃时，甲和乙的溶解度均为30    
B．t1℃时，甲和乙的饱和溶液中溶质质量一定相等

C．t 2℃时, 分别在100 g水中各溶解20 g甲、乙，降温后，

 乙溶液的溶质质量分数可能会大于甲溶液的溶质质量分数
D．t2℃时，在100 g水中放入60 g乙，其溶质的质量分数为37.5%

13．下列除杂方法（括[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




号内为杂质）中正确的是

A．二氧化碳（一氧化碳[image: image11.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




）：通入氧气，点燃

B．硝酸铜溶液（硝酸银）：加入足量的铜粉，过滤

C．碳酸钙固体（氯化钙）：加入足量的水溶解，过滤、洗涤、干燥

D．氢氧化钠溶液（碳酸钠）：加入适量的稀[image: image12.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




盐酸至不再产生气泡
14．将一定量的锌粉加入到硝酸亚铁、硝酸银的混合溶液中，溶液最终变[image: image13.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




为无色。下列图像能表示对应变化关系的是

[image: image22.png]


15．工业用盐中含有的亚硝酸钠(NaNO2)是一种有毒物质，利用NH4Cl溶液可使NaNO2转化为无毒物质。该反应分两步进行：①NaNO2 +N[image: image14.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




H4Cl=== NaCl [image: image15.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




+ NH4NO2   


②NH4NO2 [image: image16.png]


 N2↑+ 2H2O    下列叙[image: image17.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




述错误的是

A．NH4NO2由三种元素组成    B．反应①为置换反应，反应②为分解反[image: image18.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




应
C．利用NH4Cl 处理NaNO2最终转化为NaCl、N2和H2O
D．上述反应所涉及的物质中，氮元素的化合价有四种
                     第二部分  非选择题（共40分）

16．（10分）（1）用化学用语填空：

 ①3个硫原子　　▲ 　②硝酸分子　▲  ③氢氧化铝中铝元素的化合价　▲ 　　　

 ④ 人体缺乏后会引起贫血的元素   　▲  ；
 （2）生活与化学密切相关，生活中处处有化学，请你根据所学化学知识回答下列问题：

 ⑤生铁制品生锈是铁与　▲  共同作用的结果。铁锈成分复杂，主要成分是　　　　　　       　▲ （写化学式）生活中可用　▲ （物理方法）工业中可用　▲ （化学方法,用化学方程式表示）除去铁锈的方法 。
 ⑥氢能源是清洁的绿色能源，燃烧的化学方程式为：　▲ 。机动车轮胎属于　▲ 材料。

（填无机，合成，复合）
17．（7分）利用如图所示的实验装置制备常见气体，请回答有关问题：
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（1）写出标有序号的仪器名称：①　▲ 　。
（2）装置A为制取氧气的发生装置，写出有关反应的化学方程式　　▲ 　　。
（3）若用装置B收集的氧气不纯，原因可能是　▲ 　　（写一种）。
（4）用装置C收集氧气，验满时将带火星的木条放在　▲ 　（选填“a”或“b”）处。
（5）装置D是用软塑料管自制的气体发生装置，利用该装置制取二氧化碳气体时，塑料管中 加入的液体药品是　　▲　，药品加入完毕后，接下来的操作是：▲ 。该装置的优点▲ 。
18．（7分）如图中的物质为初[image: image19.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




中化学常见物质，他们之间的反应关系如图所示（“→”表示转化关系，“﹣”表示相互能反应，部分反应物、生成物或反应条件已略去）。甲是应用最广泛的金属，甲与A溶液反应得到浅绿色溶液；A、B发生中和反应，产物之一是厨房内常用的调味品；C常用于改良酸性土壤，且C的溶液与D的溶液反应可得到B；
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C的溶液与乙的溶液反应生成蓝色沉淀；乙与丙两种溶液反应

生成两种不同颜色的沉淀。请回答：

（1）甲的化学式是 ▲ 　；D的化学式是 ▲ 　；其俗名是▲ 。[来源:学科网]
（2）欲通过一步实验证明A、B是否恰好完全反应，

    需要向A、B反应后的溶液中加入的试剂是 　▲ 。

E→C反应的化学方程式是　▲ 　；

    属于　▲ 　。（填化学基本反应类型）
（4）乙与丙两种溶液反应的化学方程式是 　▲ 　　 。

19．（12分）某化学小组初步设计了“收集不同体积比例的二氧化碳和一氧化碳混合气体”的实验方案。

方案一：如图1所示 （1）请写出硬质玻璃管中发生反应的化学方程式： ▲ 科|网]
（2）该实验能获得二氧化碳和一氧化碳混合气体，其原因是 ▲   。

方案二：如图2所示 （3）请写出该气体与炭粉发生反应的化学方程式：  ▲   。

方案三：如图3所示

[image: image25.png]



[来源:Zxxk.Com]
（部分夹持装置及导管已略去）请回答下列问题：[来源:学科网ZXXK]
（4）写出装置A中发生反应的化学方程式： ▲  。（5）装置B的作用：  ▲    。
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（6）CO气体应由 ▲  （填“a”或“b”）通入。（7）写出装置C中浓硫酸的两点主要作用：]①     ▲     ；②    ▲    。（答对一点即得分）

该化学小组用图示的装置进行一氧化碳和二氧化碳混合气体的分离
和干燥。其中a为铁夹，b为分液漏斗的活塞。

（8）甲瓶内盛__▲  溶液，分液漏斗内盛▲ ，乙瓶中盛▲。
（9）实验先分离出▲ ，方法是先关闭b[image: image20.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




，再打开a。
（10）再收集▲ ，方法是先关闭a，再打开b。
20．（4分）为测定某敞口放置的氢氧化钠溶液的变质情况，某同学实验并记录如图：

[image: image27.png]



（1）配制实验步骤1所用的稀盐酸，需要质量分数为36.5%的浓盐酸的质量是　▲ 　　　；

（2）B烧杯中发生反应的化学方程式为　▲ 　；

（3）根据已知条件求样品溶液中碳酸钠质量是多少？
（4）根据计算得知D烧杯溶液中溶质的化学式为　▲
答案
1-10  B  C  C  D  B[image: image21.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




  A  A  C  D  B

11-15 D  C  BC   D  BD

16(1) ①3S  ②HNO3   ③Al(OH)3  ④Fe或Co

  (2)⑤O2和H2O   Fe2O3   砂纸打磨  

Fe2O3 + 6HCl == 2FeCl3 + 3H2O 或 Fe2O3 + 3H2SO4 == Fe2(SO4)3+ 3H2O

⑥2H2 + O2 == 2H2O    复合

17(1)水槽
  ⑵ 2KMnO4  ==  K2MnO4+MnO2+O2↑  2KClO3  == 2KCl+3O2
  ⑶未等气泡连续均匀冒出就开始收集(一开始就收集) 或者 集气瓶未装满水

  ⑷a

⑸稀盐酸  挤压软塑料管下端  控制反应发生与停止

18⑴Fe    Na2CO3  纯碱（苏打）    ⑵紫色石蕊试液

  ⑶CaO + H2O == Ca(OH)2     化合反应

  ⑷CuSO4 + Ba(OH)2 == Cu(OH)2 ↓+ BaSO4↓

19⑴3CO + Fe2O3 ==2Fe +  3CO2
  ⑵CO过量

  ⑶CO2 + C == 2CO

  ⑷CaCO3 + 2HCl == CaCl2 + CO2↑+ H2O
  ⑸除去HCl   ⑹b    

  ⑺干燥  通过两者产生的气体数量可观察两种气体体积比例

  ⑻NaOH  稀硫酸（稀盐酸）  浓硫酸

  ⑼CO

  ⑽CO2
20⑴10g

  ⑵NaOH + HCl == NaCl + H2O

  ⑶21.2g

  ⑷NaCl  Na2CO3  NaOH

CO


CO2
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